

◆医案研究◆

温补脾肾法治疗神经系统疑难病医案2则

彭慧渊¹, 李建婷¹ 指导: 彭万年²

1. 中山市中医院, 广东 中山 528400; 2. 广州中医药大学第一附属医院, 广东 广州 510405

[关键词] 脊髓小脑性共济失调; 多发性骨髓瘤合并周围神经病; 温补脾肾; 医案

[中图分类号] R742.8+2 [文献标志码] B [文章编号] 0256-7415(2017)09-0163-02

DOI: 10.13457/j.cnki.jncm.2017.09.055

广州中医药大学第一附属医院教授彭万年老师精研《伤寒杂病论》四十载, 临证推崇经方, 灵活化裁, 效如桴鼓。其学术思想可概括为“阳虚立论, 重视脾肾, 学崇仲景及综合调治”^[1]。其在临床中非常重视“正气存内, 邪不可干”之理论的实践应用, 观彭师遣方用药, 方中多有四君子汤、山药、熟附子, 临证中灵活加减往往妙手回春。笔者在跟师临床过程中对彭万年老师活用经方辨治疑难杂症体会颇多, 深感经方的使用时机和方法适当, 疗效立显, 尤其体现在脾肾两虚患者的治疗上。笔者就运用温补脾肾法治疗神经系统疑难病医案2则介绍如下, 以飨同道。

1 脊髓小脑性共济失调

敖某, 女, 38岁, 2015年12月15日初诊。患者主诉双下肢不自主震颤1年余。症见: 表情淡漠, 时见头晕, 发音含糊难辨, 双下肢不自主震颤, 伴动作迟缓、步态不稳, 偶有呛咳, 无肢体乏力、抽搐、二便障碍, 纳寐尚可, 二便调, 舌淡暗、苔白, 舌体微胖边有齿印, 脉沉弦。查体: 神清, 精神可, 反应力尚可, 构音轻度障碍, 双下肢不自主运动, 双下肢肌力正常, 肌张力增高, 双侧指鼻试验、跟膝胫试验欠稳准, 闭目难立试验睁闭眼(+), 直线行走不能完成, 正常生理反射存在, 病理反射未引出。颅脑MRI提示双侧小脑萎缩, 双侧半卵圆中心点状缺血变性灶。追问家族史, 患者诉母亲及母系亲属有类似症状, 发病时间均为中年。结合临床症状、体征、家族史及MRI结果, 考虑患者为脊髓小脑共济失调可能性大, 建议行基因检测及进一步治疗, 因经济条件差患者拒绝进一步检查, 予中医药治疗。该病中医诊为颤证, 证属脾肾阳虚、痰瘀蒙窍。治以健脾温肾, 兼以豁痰开窍。处方: 党参、白术、茯苓、山茱萸、肉苁蓉、巴戟天、天麻、郁金各15g, 熟地

黄20g, 石菖蒲、黑枣各10g。7剂, 每天1剂, 水煎服。二诊: 头晕不适顿减, 双下肢震颤稍减, 但仍有活动不利, 观其舌脉, 痰湿已去, 脾肾两虚夹瘀表现凸显, 治以上方去石菖蒲、天麻、郁金, 加制附子(先煎)5g, 鸡血藤20g, 木瓜15g, 当归、丹参、杜仲各10g, 续服7剂。三诊: 双下肢不自主震颤好转, 日常生活无障碍, 余症均减。以上方制附子增至10g, 续服7剂。四诊: 精神转振, 原有诸症减轻, 原方加减桑寄生、菟丝子、炙甘草、山药、泽泻出入为治, 以期巩固疗效。嘱患者坚持门诊治疗, 注意劳逸结合。随诊9月余, 期间因外感咳嗽于原方加减清热解表、化痰止咳之品, 患者坚持服中药治疗, 目前患者状态稳定, 日常生活完全自理, 可参与轻体力工作。

2 多发性骨髓瘤合并周围神经病

萧某, 男, 80岁, 2015年9月11日初诊。主诉腰痛伴双下肢肿胀、麻木疼痛2月余。患者有多发性骨髓瘤病史4年, 在中山市某三甲医院血液科反复住院化疗, 因疗效差要求自动出院回当地养老院。出院时外院血检验提示: WBC $26.2 \times 10^9/L$, Hb 60 g/L。肌电图提示双下肢多发性神经源性损害。家属因见患者痛苦难忍, 邀余会诊。症见: 精神疲乏, 表情痛苦, 腰痛不能久坐, 双下肢肿胀, 伴麻木疼痛不适, 不能行走, 纳寐欠佳, 小便频, 大便难解, 舌暗、苔白, 脉沉弦无力。查体见: 神清, 精神不振, 重度贫血貌, 双下肢凹陷性水肿, 肌肉萎缩, 肌力3级, 双下肢浅感觉减退, 双膝反射消失, 病理征(-)。中医诊断为痿证, 证属脾肾阳虚, 瘀阻脉络。治以健脾温肾, 化瘀通络。处方: 党参、白术、茯苓、菟丝子、山药、山茱萸、鸡血藤、丹参、杜仲、枸杞子各15g, 三七、制附子(先煎)、炙甘草各5g。7剂, 每天1剂, 水煎

[收稿日期] 2017-04-09

[基金项目] 广东省首批名中医师承项目

[作者简介] 彭慧渊(1978-), 男, 主任中医师, 研究方向: 中西医结合治疗脑病。

服。二诊：患者诉精神好转，腰痛及双下肢疼痛麻木有所减轻，患者脉证不变。续上方继续治疗10剂。三诊：患者面色转荣润，自诉双下肢肿胀及疼痛去半，可在房间内缓慢扶行，纳寐可、二便好转，仍有麻木不止。治疗上方去山茱萸、丹参、菟丝子、枸杞子，合用黄芪桂枝五物汤，即加黄芪、白芍各15g，桂枝10g，续服10剂。四诊：患者麻木感明显减轻，诸症均好转，生活质量明显提高。心中喜，已从养老院回家中调养。嘱患者注意饮食调摄，劳逸结合，适当运动，坚持门诊治疗。此后基本方不变，随证加减，门诊坚持中药治疗近1年，患者精神状态佳，多发性骨髓瘤一直稳定。2016年10月在本院复查血常规、肝肾功能，各项指标均基本正常。一直随访无复发。

按：此2例患者均为神经系统中的疑难病，现代医学无特效治疗方法。案1为脊髓小脑共济失调，是以小脑性共济失调为主要症状的常染色体显性遗传性疾病，属于神经系统疑难病之一。有报道通过对症治疗及小脑康复训练可缓解震颤症状，但证据不足^[2]。寻求中医药的治疗，以期有助于延缓病情恶化速度，从而使患者尽可能维持最高的生活自理能力，提高生活质量，不失为该病的出路。案2为多发性骨髓瘤，其为一种恶性浆细胞病，常合并神经系统症状（多发性周围神经病）、贫血、骨痛、出血、感染等，一般只能对症治疗^[3]，属于难治病。考虑该病预后较差，加之患者年纪大，目前的化放疗、造血干细胞移植等治疗均不适用于此患者，最终运用中医治疗取得良效，缓解患者痛苦，大大改善其生活质量，疗效稳定。

健脾温肾治其本。以上2案患者均属脾肾阳衰，日久兼有痰瘀，正虚邪实、虚实夹杂为主要病机，故健脾温肾贯穿治疗全过程。2例患者皆用附术苓参为基础方，熟附子为君药，补火助阳，温经散寒，祛湿止痛；白术补气健脾，燥湿利水；茯苓利水渗湿，宁心安神；经方中原人参用党参替代，温中焦之脾胃，补中焦之脾气。此类病证病程较长，应辨明病机，病证虽表现在筋脉皮骨，实际上虚在脏腑，阴阳失和，本虚标实，因此治疗上最重要是以温补脾肾，固护阳气为主，正所谓治病必求其本。一为健脾。《素问》曰：“脾胃者，仓廪之官，五味出焉”，历代医家皆注重顾护脾胃，将脾胃功能恢复作为疾病转归的判断依据。凡病者“得胃气者生，失胃气者亡”。故治疗过程时时注重顾护胃气，而且药物亦依赖脾胃运化功能而消化吸收起效。而且注重脾胃亦是始终贯穿《伤寒论》的主线。故临床中彭师喜以经方合用四君子汤，鼓舞脾胃阳气，消除困脾之湿，从而平稳补之，使脾胃健运，一身气血得以疏

通，诸病转佳。二为温肾。彭师临证非常强调阳气对人身之重要，认为患病时首先阳气受损，故治病应时刻顾护阳气，方中均少量予以制附子。熟附子量少久服，取其少火生气之意，久则肾气充、元阳足、阴寒消、气化利、津液行。强调许多慢性疾病乃冰冻三尺，非一日之寒，治斯疾，当用小火慢慢温化，调动人体的正气，日久则会量变到质变，使功能恢复，甚至痊愈。以上2例患者的治疗中，谨守病机，遵循彭师健脾温肾的治法，临床上均起到良好的治疗效果。

化痰祛瘀治其标。辨证论治治其标，在临床应用中若出现痰浊内阻，则配以法半夏、天麻、橘红等化痰通络之品；若瘀阻脉络，常配以丹参、当归、三七等活血化瘀之品。另外，腰腿疼痛，年老肝肾不足者，常佐以杜仲、巴戟天、桑寄生、菟丝子等补肝肾之品；肢体不利者佐以木瓜、鸡血藤、牛膝、桑枝等舒筋活络之品。若同时为各种外邪内邪所伤，可兼用经方与时方，灵活化裁，调节气机阴阳，则疗效加倍。

辨病与辨证贯彻治疗全过程。此2例神经系统疑难病分属于中医学颤证、痿证范畴，但病机为脾肾阳衰，兼有痰瘀。治疗过程中遵循辨证与辨病结合的原则，该类病证总的病机为脏腑失和，先天不足，后天失调，故健脾温肾治其本贯穿治疗始终，亦体现了异病同治的观点。但因患者所病不同，治法用药也各有细微上的不同。案1患者以震颤、眩晕、行走不稳为临床突出表现，震颤为风象，选用天麻熄风之余，常合用当归、鸡血藤活血通络使“血行风自灭”；眩晕缠绵多为痰邪作祟，故常选石菖蒲、郁金之类。案2患者为多发性周围神经病，属中医学痿证，用药在辨证基础上往往“独取阳明”，故常选加黄芪、党参健脾益气，桂枝、鸡血藤活血通络。因病久而出现正虚邪实、虚实夹杂，常出现痰瘀内结之征，故常佐以祛瘀、化瘀之品。因病势缠绵难愈，方药显效后谨守病机，随证加减，治疗必须持之以恒，方能取得长久的疗效。

[参考文献]

- [1] 王评，李吉武. 彭万年教授论治糖尿病及其慢性并发症的经验[J]. 江苏中医药, 2009, 41(10): 19-21.
- [2] 吴垠，黄忠霞. 多发性骨髓瘤伴浆细胞瘤的诊治进展[J]. 临床药物治疗杂志, 2014, 12(2): 30-33.
- [3] 吴英，魏倩倩，商慧芳. 脊髓小脑共济失调基因型分布及临床特点分析[J]. 中国实用内科杂志, 2014, 34(5): 512.

(责任编辑：冯天保)